
CAMERA DEI  DEPUTATI 

m eno una ven t ina d 'a l t re a lia segr e t e r ia d elia Ca m er a, e 

t u t te sp or te da in segn an ti ; e con segu en t em en te è da s u p-

p or si che abb iano sp ecia li cogn izioni in qu es ta m a t e r ia; p er 

cui io n on d irà asso lu t am en te che q u es te p et izioni si d eb-

bano r isgu a r d a re come l 'esp r ess ione d e l l 'op in ione p u b b l ica, 

ma s icu r a m en te cr edo che si d ebbano r isgu a r d a re come 

a ven ti un gr an p eso. Io poi a cce t t e r ei vo lon t ie ri la p r op osta 

di in via re le m ed es ime sia al Min is t er o, sia an che agli a r-

ch ivi , o lt re a m an d a r le a lla Com m iss ione ; ma s iccome ve ne 

ha un gr an n u m e r o, e t u t ti i gio r ni a u m en ta il n u m ero di 

esse, io d ico che se si d ovesse fa r le cop ia r e, ciò p o r t e r eb be 

di fa r ne t re cop ie, e p o r t e r eb be con segu en t em en te un lun go-

r i t a r d o, i l che in ca gl ie r eb be la p r on ta d iscu ss ione che si 

d ovrà fa re su qu esta m a t er ia. 

Faccio di p iù osser va re al d ep u t a to Va le r io che non si ot-

t e r r eb be n em m eno lo scopo di ve d e re posto in d iscu ss ione il 

p r oge t to m in is t er ia le in vece del p r oge t to d ella Com m iss ion e, 

p er chè il r ego la m en to p r escr ive ch e, an cor ché i l Min is tero 

p e r seve ri nel sos t en ere i l suo p r oge t t o, si è t u t t avia obb li-

ga ti a m et t e re in d iscu ss ione a p r e fe r en za il p r oge t to della 

Com m iss ion e. (No! no!) 

Del r es t o, se la Cam era cr ede ch e, n on os t an te gli in con-

ven ien ti che p ot r an no n ascere d al r i t a r do cagion a to da lla co-

p ia t u ra t r ip l ice di qu es te p e t izion i, ciò si d ebba fa r e, io cr edo 

che la Com m iss ione n on abb ia n u lla da op p o r r e. 

v A i i E i u o Colla t r asm iss ione al m in is t ro n on in t en-

d evo m en om a m en te di p r egiu d ica re la q u es t ion e, p e r ch è, 

t r a sm et t en do le p et izioni di cni si t r a t ta al s ign or m in is t ro 

d e l l ' is t r u zione p u b b lica, la Cam era n on si p r on u n cia, a m io 

a vviso, sin d 'o ra p er t a le o tal a lt ro s is t em a, ma so lam en te 

gl ie le in via a ffin chè possa p r en d e re cogn izione d e l l 'op in ione 

esp r essa da una gr an p a r te e la p iù e le t ta d el cor po in se-

gn an te ; s iccome p erò d ep os it a n d o le agli a r ch ivi d e lla Ca-

m er a, ed aven do il s ign or m in is t ro p er m ezzo d ella gazzet ta 

u fficia l e n ot izia d ella loro es is t en za, p ot rà q u ivi a ve r ne v i -

s ione qu an do che voglia, io mi u n isco a lla p r op osta d e l l 'on o-

r evo le d ep u t a to J a cq a em ou d. 

P R K 8 I D E N T G. Pon go ai Voti. . . 

ftSKBiNo. Io a vevo ch ies to la p a r o la p er d ire che d eve 

giu n ge re una p et izione sot t oscr i t ta dal m u n icip io e dal cor po 

in segn an te di Sa lu zzo, in fa vore del p r oget to p r im i t ivo. ( I la -

rità  prolungata) 

m o i a . Sono già s ta te p r esen t a te m o lte p et izioni a q u es to 

ogge t t o, ed a lt re m olte ed in m a ggior n u m ero ezian d io fa-

r an no for se lo ro segu i t o. I l Min is tero a veva p r esen t a to un 

p r oge t t o, la Com m iss ione lo ha r a d ica lm en te m u t a t o, ed i l 

Min is tero ha ad er i to a qu es ta m u t a zione ; a fr on te di qu esti 

fa t t i , io n on cr edo che la le t t u ra di q u e l le p et izioni pGssa in -

d u r re nè il Min is ter o, nè la Com m iss ione a ca m b ia re l 'u na i l 

suo p r oge t t o, e l 'a lt ro l 'ad es ione che vi d iede : t ra qu esti d ue 

p r oget ti chi è ch iam a to a d ecid ere si è la Cam era ; im p or ta 

a d u n q ue che la Cam era sia b ene is t r u t ta di q u es te p et izioni 

e d e l le b u one r agioni ch e, giu s ta q u a n to ha asser ito i l d ep u-

ta to Fa r in a, sono in esse svi lu p p a t e. 

P e r t a n t o, n el m en t re mi u n isco a lla p r op osta di d ep o r re 

s iffa t te p et izioni n egli a r ch ivi, vo r r ei che vi si facesse u n 'ag-

giu n ta in q u es to sen so, che s ' in ca r icasse cioè la Com m iss ione 

di far u no sp oglio d e lle pet izioni s t esse, esp on en do in r is t r e t to 

l e r a gioni che si ad d u cono e le p e r sone da cui esse p r o ve n-

gon o, acciò si possa a lt r esì va lu t a re la com p et en za d ei lo ro 

giu d izi. 

Qu es to sun to le t to a lla Cam era p r e l im in a r m en te a lla d i-

scu ss ione gen er a le p o t r eb b e, a m io cr ed e r e, essere di n on 

poco giova m en to ai s in goli d ep u t a ti ed a lla Cam era t u t t a. 

SESSIONE DEL 1 8 5 0 

^ r s s i d e n t e. Fa rò p r esen te a lla Cam era che essen do p o-

sta a ll 'o r d ine del gio r no di lu n edì la d iscu ss ione su lla legge 

d e ll ' is t r u zione secon d a r ia, r iescirà assai d iffici l e i l d a re un 

sun to di q u es te p et izioni p er tal gio r no ; q u in di p a re p iù o p-

p or t u na la p r oposta di d ep or re le m ed es ime n egli a r ch ivi, 

on de i d ep u ta ti ne possano p r en d er cogn izion e. 

Foci. Sì ! sì ! 

p a s s i ® b i u t e. Met to d u n q ue ai vo li in p r ima la p r op osta 

del d ep u ta to J a cq u em ou d, p er chè q u es te p et izioni s iano d e-

posit a te n egli a r ch ivi d e lla Cà m er a. 

MOIA.. Colla m ia aggiu n t a. 

Foci. No ! no ! 

» i i i B O Mi associo in t ie r a m en te a lla p r op os izione di d e-

p or re qu es te p et izioni n egli a r ch ivi, an zi mi p a re che t ra le 

d iver se p r oposizioni che si sono fa t te sia q u e l la che co m-

p r en de l 'u t i l i t à di t u t t e, secon do è già sta to osser va t o. P er ò, 

qu al m em b ro d ella Com m iss ion e, io vor r ei a ggiu n ge re a lcu ne 

b r evi con s id er azion i. * 

La Com m iss ione ed il Min is tero h an no p r oced u to con m a-

t u ra gr a vi tà a l l 'esa me d ella q u es t ione secon do i p r in cip ii e le 

d ot t r ine di ciascu n a. Laon de è m olto d iffici l e che qu es te p e-

t izioni facciano ca m b ia re l 'op in ione o d el Min is tero o della 

Com m iss ion e. 

La p r op os izione poi che è sta ta fa t t a, che la Com m iss ione 

facesse un su n to di q u es te p et izioni p er esp or re i l lo ro con-

t en u to a lla Ca m er a, mi p a re u na cosa a ifa t to n u ova, e n on 

op p or t u na nè u t i le. Tu t te q u es te p et izioni sono p iù o m eno 

con t r a r ie al p r oge t to d ella Com m iss ione ; che cosa fa r eb be 

d u n q ue essa in q u es to caso ? Non fa r eb be che un r a p p or to 

su gli a r gom en t i, con t r a ri agli a r gom en ti ed a lle d o t t r ine su e, 

e qu es ta sa r eb be p er essa una p os izione m olto d iffici l e e 

m olto an om a la. La Cam era a vr eb b e, cr ed o, con fiden za n ella 

n ost ra bu ona fed e, ma la bu ona fede n on può fa re che si 

esp on gano fa vor evo lm en te gli a r gom en ti con t r a ri a qu e lli 

d e lle p r op r ie d ot t r ine ; d u n q ue n on può essere di p er t in en za 

d ella Com m iss ione il fa re q u es to r ap p or t o. Ciò solo ch e, a m io 

a vvis o, con ven ga, si è di a cce t t a re la p r op osta che le com-

p r en de t u t t e, di d ep or re cioè q u es te p et izioni agli a r ch ivi, 

d ove e la Com m iss ione e i l Min is tero e gli a vve r sa ri del p r o-

get to ne p ot r an no p r en d ere cogn izion e. 

m o i a . Io non ho in teso d ire che si in ca r icasse u na Com-

m issione sp ecia le di fa re un r a p p or to sop ra q u es te p et izion i, 

ma ben sì che la Com m iss ione d e lle p et izioni desse l ' in ca r ico 

ad a lcu no d e' suoi m em b r i, n on già di a p p r ezza re gli a r go-

m en ti che sono svolti in q u e l le, ma sem p l icem en te di esp or l i, 

accen n an do ad un t em po la q u a li tà dei p e t en t i, p el caso in cui 

da lla m ed es ima possano le lo ro p a r o le r iceve re q u a lche m a g-

gior p eso. Io qu in di in s is to in qu es ta m ia p r op os izion e. 

P H S S i D K N T S. Pon go an zit u t to ai vo ti la p r ima p r o p o-

s izion e, che s iano cioè d ep os te n egli a r ch ivi t u t te le p e t i-

zioni p e r ven u te già a q u es to r igu a r d o, n on ché t u t te q u e l le 

l e qu a li p os t e r io r m en te giu n ga no m en t re si d iscu te la le gge. 

(La Ca m era a p p r ova .) 

Ora viene la p r oposta d el d ep u t a to Moia, i l q u a le vo r r e b be 

t he la Com m iss ione d e lle p e t izioni fosse in ca r ica ta di fa re un 

su n to di t u t te le p et izioni già p r esen t a t e, e di q u e l le che si 

p r esen t e r a n n o, p er r i fe r i r e a l l 'ep oca d ella d iscu ss ione delia-

legge il su n to d e lle r agioni i n esse d e t t e, e la qu a li tà dei p e-

t en t i. 

Dom a n do se sia a p p oggia t a. 

(È a p p oggia t a .) 

I l d ep u t a to Ch iò ha la p a r o la. 

c h i ù . Io a veva ch iesto la p a r o la p er a p p oggia re qu es ta 

p r op ost a, ma d opo le d ich ia r azioni del s ign or Moia, io la t r ovo 


